

PROTECTORUL

Palatul Cultural
Arad
Județul Arad



2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Protectorul

Există în Timișoara o societate ban-
cară cu un fond propriu zis, pentru ajuto-
rului meseriașilor români, înființat de
statul Emanoil Ungureanu, încă
de la Unire. Scopul acestei institu-
ții economice este bine precizat: împru-
turi pe termen lung și cu dobânzi
pe seama meseriașilor, pentru pro-
cedura inventarului necesar atelierelor
care să-și găsească plasament și ro-
tunda inițiatorilor era foarte sim-
plă chiar dacă cincizeci la sută dintre
patroni își vor risipi capitalul pus la
dispoziție, cei ce se vor valida își vor
păstra existența în acest oraș și astfel
se pune baza unei burghezii româ-
ne.

În acest oraș nu se cucerește numai cu ar-
mă și aparatul administrativ ci cu li-
bră profesionalist, cu acel burghez ca-
pabilă timbrul muncii și a raționa-
le sale tuturor așezărilor omenești.
Mădăla acest adevăr Emanoil
Ungureanu a înființat și a mândrit fon-
dului „Protectorul”, având drept țintă
comandamente de ordine național.

De necesară a fost acțiunea sa în-
tre vremurile vitrege din trecut, se
chiar și azi când statul prin legiui-
ționale caută să sprijinească munca
meseriașilor, cu toate că acum condiții-
le de creare a unei pături burghezești
sunt mult mai bune.

În comparație însă, trebuie să ne
dăm seama la concluzia nu tocmai măgulitoa-
re pentru noi, că o societate particula-
ră cu un capital destul de modest a reu-
șit să realizeze mai mari decât oficialita-
țile posibilități infinite mai multe.

În Timișoara, anul acesta numărul
meseriașilor români s'a ridicat până la 15
mii, după meserii fiind cismari, croi-
țari, tipografi, etc.

Este foarte semnificativ faptul că cei
mai mulți dintre patroni și-au putut în-
ființa atelierul tot cu sprijinul „Protec-
torului”, condus actualmente de d-l dr.
Gheorghe, un fruntaș al vieții publice bă-
nățene, care a înțeles să continue opera
de Ungureanu!

Condițiile noastre făcute în legătură
cu protecția muncii naționale, au avut
ca rezultat în sânul meseriașilor ro-
mâni din Timișoara și din plângerile de-
ce care ne-au cercetat, desprin-
d o constatare foarte dureroasă. Cei
mai prost plătiți dintre meseriași sunt
cei din Timișoara. Acest tratament nu este justi-
țios și nici. Calitativ și ca putere de
cumpărare meseriașul român stă deasupra
cel străin. Atunci care este explicația de-
ce muncii sale? Patronul minoritar
consideră ca intrus, atunci când de-
ce unor sancțiuni este nevoit ca să-l
aplice. Bineînțeles că în absența
muncii nici salarizarea lui nu se va
face în condiții favorabile. Patroni ro-
mâni sunt prea puțini ca să poată ab-
sorbi toate elementele care au apucat
în Timișoara.

În asemenea împrejurări, când pro-
tecția burgheziei românești a devenit
deosebit de acută, nu există decât o singură
soluție: întoarcerea la spiritul „Protec-
torului”.

Condițiile economice vom cunoaște-o creșterea
condițiilor prielnice dezvoltării ei. Dru-
gă, de „Protectorul” ne-ar putea
ajuta să îndreptăm.

ROMULUS F. ROȘU

Situația dintre Rusia și Finlanda s'a agravat

Populația finlandeză a fost invitată
să fie gata pentru orice eventualitate

Se depun totuși eforturi pentru găsirea
unei soluții pașnice



Pres. Kallio

Moscova, 5 (Rador.) — Agenția Reu-
ter transmite: Delegația finlandeză s'a
prezentat Vineri la ora 18 la Kremlin,
pentru reluarea negocierilor. Delegația
finlandeză a rămas la Kremlin, de la ora
18 până la ora 20. D-nii Molotov și Po-
tenkin au fost de față. Se presupune că
ministrii sovietici au comunicat delega-
ției finlandeze ultimele propuneri.

DECLARAȚIILE MINISTRULUI DE EXTERNE FINLANDEZ

Helsinki, 5 (Rador.) — D. Erkkö, mi-
nistrul de externe al Finlandei a făcut
declarații presei, arătând că delegații
finlandeze au fost primiți Vineri de d-nii
Molotov și Potenkin, la ora 18, și au ex-
pus punctul de vedere al Finlandei. Am
acceptat două treimi din cererile formu-
late de Soviete, iar ultima treime neac-
ceptată, privește cedarea unei baze na-
vale în Sud-Vestul finlandez. Refuzul no-
stru se întemeiază pe menținerea neut-
ralității nordice și a Finlandei. D. Erkkö
și-a exprimat incertitudinea asupra for-
mei în care negocierile vor fi continuate,
și a încheiat subliniind numeroasele do-
vezile de bunăvoință date de Finlanda față
de URSS.

SFORȚARI PENTRU GĂSIREA UNEI SOLUȚII PACIFICE

Copenhaga, 5 (Rador.) — Reuter
anunță: Corespondentul din Moscova al
ziarului „Politiken” scrie, că Kremlinul
face tot posibilul pentru ca negocierile
dintre Soviete și Finlanda să ducă la o



Stalin

soluție amicală înainte de a recurge la
măsură mai energice.

Nimeni nu știe dacă Rusia este gata
să ocupe regiunile menționate în cererile
sale și să pună astfel Finlanda în pre-
zența unui fapt împlinit. Coresponden-
tul adaugă că este sigur că Rusia se va
opri după ce va fi ocupat regiunile pe
care le dorește și că va face atunci noi
propuneri Finlandei.

Roma, 5 (Rador.) — Havas anunță:
Impresia corespondenților din Helsinki
ai ziarelor din Roma este că posibilitatea
unei soluții pașnice în diferendul dintre
Finlanda și URSS au scăzut simțitor în
ultimele 24 ore.

STATELE SEMNATARE DELA OSLO SE ÎNTRUNESC LA COPENHAGA

Copenhaga, 5 (Rador.) — Reprezen-
tanții statelor semnatare ale conferinței
dela Oslo cu excepția Luxemburgului,
care este împiedecat de evenimente de a
participa se vor întruni Luni la Copen-
haga. Ei vor discuta probleme tehnice
privitoare la drepturile neutralității.

GATA PENTRU ORICE EVENTUALITATE

Helsinki, 5 (Rador.) — DATE FIIND
EVENTIMENTELE ACTUALE, AUTO-
RITĂȚILE AU ADRESAT PRIN RA-
DIO UN APEL SFĂTUIND POPULA-
ȚIA FINLANDEI SĂ-ȘI PĂSTREZE
CALMUL ȘI SĂ DEA CONCURS TU-
TUROR MASURILOR DE APĂRARE

PASIVA LOCUTORII NEEVACUAȚI
AI MARILOR ORAȘE SUNT SFĂ-
TUȚI SĂ SE ORGANIZEZE PE CAR-
TIERE ȘI SĂ-ȘI PREGĂTEASCĂ HAL-
NE ȘI ALIMENTE SPRE A FI GATA
PENTRU ORICE EVENTUALITATE.

DISCURSUL PRIMULUI MINISTRU AL FINLANDEI

Helsinki, 5 (Rador.) — D. Kajander,
președintele consiliului a ținut un dis-
kurs la radio, prin care a afirmat voința
țării sale de a-și apăra neutralitatea și
libertatea.

„Voința noastră de neutralitate nu
trebuie să slujească drept trambulină
pentru exigențele sovietice. Există un
lucru la care nu putem consimți acela
de a renunța la libertatea țării noastre,
care este o țară neutră. Suntem legați
de țările scandinave printr-o comunitate
istorică de moravuri și cultură, care da-
tează de o mie de ani.”

Oratorul a declarat apoi că cedarea
unei baze în apropiere de Hangoe ar
constitui o primejdie pentru securitatea
Finlandei și n'ar fi necesară apărării Le-
ningradului. Opinia publică mondială va
judeca din ce parte a venit amenințarea.
În orice caz, n'a venit din partea Fin-
landei și a Suediei. Nădăjdum că vom
ajunge la o soluție pașnică, dar la nevoie
poporul finlandez, mai mult decât ori-
când, este ferm hotărât să facă față ori-
cărui eventualități.

NICIO NOUĂ INTREVEDERE

Moscova, 5 (Rador.) — Până la ora
13, delegații finlandezi n'au avut o nouă
intrevedere cu Molotov. Nu se știe încă,
dacă delegații ruși și finlandezi se vor
întruni sau nu, în cursul zilei de Sâmbă-
tă. Este greu de spus, cât timp va fi
necesar pentru ca să se ia o hotărâre.
Evident, Moscova se bizuește pe o victorie
usoră.

Un anonim
din principatul Liechtenstein
a donat un milion franci
pentru familiile francezilor
mobilizați

BERNA, 5 (Rador.) — Un supus al
principatului Liechtenstein, care ține să
păstreze anonimul, a remis ambasado-
rului Franței un eșec de un milion franci
francezi, cu rugămintea de a-l duce la
primului ministru Daladier, ca o contri-
buție a sa, la ajutorarea familiilor ne-
voiașe ale celor mobilizați.

Vizita d-lui ministru dr. N. Zigre la Timișoara

TIMIȘOARA, 5. — Eri, Sâmbătă, a acce-
leratul de 6.50, a sosit în localitate d. dr. N.
Zigre, ministru al cultelor, pentru a avea o
conferință cu clerul ortodox, cu reprezen-
tanții autorităților, cu parlamentarii din
țară și cu intelectuali locali, în vederea
organizării episcopiei ortodoxe a Timișorii.

D. ministru dr. N. Zigre a fost primit în
gala de reprezentanții autorităților locale,

de unde a fost condus la rezidență și la noua
clădire a catedralei timișorene.

La ora 10 și jumătate a avut loc în rez-
idență, o conferință strict intimă, cu exclu-
derea publicității.

La amiază, în saloanele catedralei „Palace”
Rezidența Ținutului Timiș a oferit un ban-
chet în onoarea diocesanului aspa-

Abonați-vă la telefon

In tot Banatul taxa de instalație suprimată dela 1-30 Noembrie 1939
INFORMAȚIUNI: Telefon 31-31 și 37-73

S. A. R. DE TELEFOANE TIMIȘOARA
 La Arad cereți: 0-4; la Lugoj: CENTRALA DE TELEFOANE

O telegramă

a d-lui prof. N. I. Herescu, noul președinte al S. S. R. adresată ziarului „Dacia”

Timișoara, 5. — D. prof. univ. N. I. Herescu, ales recent președinte al Societății Scriitorilor Români, a trimis ziarului nostru următoarea telegramă:

„Vii mulțumiri camarazilor băațeni pentru frumoasele cuvinte din DACIA scrise cu priekjul alegerilor dela S. S. R.”
 N. I. Herescu.

Scurte telegrame

externe

Londra, 5 (Rador.) — Valurile au aruncat la mal, in dreptul localității Hutech din comitatul Kent, cadavru unui tânăr marinar german. Acesta purta un colac de salvare. Nu se știe in ce împrejurări și-a găsit el moartea.

Londra, 5 (Rador.) — D. CHURCHILL, PRIMUL LORD AL AMIRALITĂȚII BRITANICE, A SOSIT VINERI LA PARIS. D. CHURCHILL A AVUT O CONFERINȚĂ CU D. DALADIER, EL A LUAT DEJUNUL CU AMIRALUL DARLAN, IAR MASA DE SEARĂ CU D. CAMPINCHI, MINISTRUL MARINEI FRANCEZE.

Budapesta, 5 (Rador.) — Regentul Horthy a primit in audiență pe d. B. Crutcescu, noul ministru al României la Budapesta, care i-a remis scrisorile de acreditare.

Sofia, 5 (Rador.) — Agenția Stefan transmite: Notele schimbate între Roma și Athena, sunt considerate în cercurile politice bulgare, drept o nouă manifestare constructivă a politicii de pace dusă de Italia în Balcani.

Roma, 5 (Rador.) — Toată Italia sărbătorește azi aniversarea bătăliei dela Vittorio Veneto. Ziarele relevă procesul strălucit realizat de națiunea italiană, in spiritul victoriei dela Vittorio Veneto.

Moscova, 5 (Rador.) — Agenția Tass transmite: In Rusia Sovietică s'au terminat operațiunile alcătuirii circumscripțiilor și sectoarelor electorale. Au fost înființate 831.000 circumscripții și 87.780 sectoare electorale.

Bruxelles, 5 (Rador.) — Vasul de pescuit olandez „Jonge Frans” rătăcește de patru zile in regiunea mării Nordului in voia soartei, anunță mesagiul radiofonic ce a fost primit de autoritățile din Ostanda.

Buenos Aires, 5 (Rador.) — Comisia cerealelor a anunțat că a vândut Sâmbătă dimineața Angliei 180.000 tone grâu.

Newyork, 5 (Rador.) — Faimosul gangster Al. Capone va fi pus in libertate la 19 Noembrie. El a declarat că nu mai are altă dorință, decât de a trăi in liniște, in vila sa blindată din Florida.

Moscova, 5 (Rador.) — Agenția Tass comunică: Aviatorul erou Mazuruk șeful aviației polare și al căilor maritime din regiunea nordică, declară într'un articol apărut in „Le Journal Aeronautique” că in 1940, rețeaua aeriană a aviației polare sovietice va fi sporită cu 25 la sută față de 1939. Deasemeni liniile regulate din regiunea polară, vor fi prelungite, procedându-se totodată la amenajarea unor noi aeroporturi și stațiuni de radiotelegrafie

Dela biserițe, la Catedrală

Cu puține excepții, publiciștii din Banat au aderat necondiționat la acțiunea Astei de a reorganiza revista „Luceafărul” și de a augumenta editura. Dela micile biserițe, unde au oficiat atâtea antagonisme locale, se găsesc astiel, in Catedrala solidarizării tuturor scriitorilor de merit.

Nădăjduim in izbânda acestui început. „Luceafărul” va trebui să devină revista noastră de prestigiu și fiecare colaborator al ei, un purtător de sfântă răspundere. Conducerii, care se va cristaliza din noua înmănușiere, fi revine rolul de a gira acest postulat.

Și acest rol, determinant, le revine competențelor, acelor publiciști dintre noi, verificați prin însăși temeinicia unanim recunoscută și apreciată, a operei lor, in diferitele terenuri de creație spiritală.

Numai cei ce știu să fie severi cu sine, temeinici prin sine, știu să fie obiectivi și temeinici cu alții.

Și, pe deasupra tuturor, ca o pasăre a invingerii, duhul sfânt al bunei înțelegeri. Căci nimeni nu e prea mic și nimeni nu e prea mare,

C. M.-L.

Comitetul central al soc. ort. a femeilor române a fost înlăturat dela conducere

BUCUREȘTI, 5 (SIR). — Iata textul jurnalului semnat eri de consiliul de miniștri:

Actualul comitet central al Societății Ortodoxe a Femeilor Române se înlătură dela conducerea societății. In locul comitetului îndepărtat din funcțiune se înstitue o comisiune interimară compusă din următoarele persoane: d-na A. Tătărescu, președinte, d-na A. Voinescu, d-na Herber, d-na M. Șerban, d-na Ec. Voiculescu, Pr. Nae Popescu și d-na Titii Voinescu ca membri.

In legătură cu jurnalul consiliului de miniștri pentru instituirea unei comisii interimare in locul comitetului Societății Ortodoxe a Femeilor Române se mai comunică: In luna Iulie d-na președintă a ridicat cea mai mare parte din arhiva societății și a transportat-o in locul necunoscut pentru a se sustrage oricărei verificări și control. In urma ceretărilor parchetului general și a judecatorului de instrucție, făcându-se anchete și

percheziții, întreaga arhivă a fost găsită impachetată in șapte coșuri. Cercetările singurate și prefecturii au dus la constatarea că președinta societății avea stranse legături cu organizațiuni politice periculoase linște publice și siguranței generale a statului. Aceste manifestațiuni politice nepermise și dăunătoare, atât Statului cât și persoanei juridice pe care o conducea au determinat organele competente să-i fixeze domiciliu obligatoriu, Ministerul fiind informat că actualmente in comitetul de conducere s'au produs numeroase demisii și că nu mai există nici o persoană legal investită, care să aibe răspunderea administrației societății și luând in considerare că unele persoane din conducerea societății s'au dat la acte de natură a turbura liniștea și au atitudini nechibzuite, cari împiedică binul mers al societății — a întocmit un jurnal prin care se înlătură actualul comitet. Actualul comitet central se înlocuiește printr'o comisie interimară formată cu un președinte și șase membri.

Studentii Academiei de Arte Frumoase, aderă cu entuziasm la Frontul Național Studentesc

Timișoara, 5. — In prezența profesorilor, a avut eri loc o ședință la Academia de Arte Frumoase din localitate, unde studentele și studenții acestei școli, au hotărît in unanimitate să se înscrie in Frontul Național Studentesc.

In numele studentilor și studenților a vorbit studentul C. Popoviciu, președintele soc. studenților in Arte Frumoase, citind următoarea motiune:

Societatea Studenților in Arte Frumoase, din Timișoara, intrunită in adunarea generală, din 4 Noembrie a. c., aderă cu însuflețire la „Frontul Național Studentesc”, in care văd un așezământ de întărire a forțelor naționale și un puternic îndemn la muncă in folosul Patriei.

Totodată își exprimă nețărmurita încredere in Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, care in aceste momente de grea

cumpănă, își pune toată înțelepciunea in slujba Neamului Românesc.

Studențimea asigură pe conducătorii lor, de supunere și devotament, urmând intru tot îndemnul ce vor primi

D. profesor Romul Ladea, rectorul scadenciei, face apoi un călduros apel la sentimentele naționale ale studențimii, relevă sensul adânc al acestui așezământ și elogiază strălucita activitate a M. S. Regeului Carol II-lea.

Studențimea profund impresionată aclamă pe Suveran.

S'au expedit apoi telegrame M. S. Regeui Carol al II-lea, d-lui prim ministru C. Argetoianu, și d-lor Petre Andrei, ministrul Educației Naționale, C. Giurescu, ministrul Frontului Renașterii Naționale, Rezidentul Regal al ținutului Timiș, d. dr. Alexandru Marta.

TELEGRAME INTERNE

COMANDANTUL GENERAL AL „FRONTULUI NAȚIONAL STUDENTESC”

București, 5 (SIR). — D. profesor N. Hortolomei a fost numit comandant general al „Frontului Național Studentesc”. Dsa a depus azi jurământul in prezența dlui ministru al educației.

CU CÂT S'A SCUMPT VIATA
 București, 5 (SIR). — DIN INDICELE DE SCUMPETE PUBLICAT DE JURNALUL ARGUȘ ASTAZI REFESE CĂ VIATA S'A SCUMPTIT DE 45 ORI FAȚA DE 1916. ACEASTA CIFRĂ E FAȚA DE PRECEDENT. Scriu ziarele.

GRAV ACCIDENT DE AUTOMOBIL

București, 5 (SIR). — Eri oapte, in seara de vena dela București spre Ploiești, mașina condusă de d. Aurel Novak a pierdut controlul și a ciocnit cu o căruță la Ploiești Bărcănești. Tamponarea a fost de puternică încât mașina s'a sfărâmat, iar de sub sfărâmături s'a scos cadavrul dlui Nanu Habat librar și dețar de ziare din Ploiești. Deasemenea d. Novak are un picior fracturat. El in stare disperată a fost dus la spital.

COMBATEREA SPECULEI
 București, 5 (SIR). — COMISIA MINISTERIALĂ PENTRU COMBATEREA SPECULEI S'A INTRUNIT ERI INTRIND SERIOS LA LUCRARI SE REVISUI PRETURILE PRODUCĂTOR ALIMENTARE ALE PETROLULUI SI DERIVATELOR. ȘI ALE ALIILOR.

SINUCIDAREA UNFI DOAMNE DIN CERNĂUȚI

București, 5 (SIR). — La spitalul Rege Carol II din Cernăuți a sa sinucis eri Melania Vindisch de disperare că d. ei se sinucisese acum câteva luni. Șicita și-a pus capăt zilelor cu strictețe.

ZVONURI ALARMANTE CARE SE DESMINT

București, 5 (SIR). — Ministrul finanțelor aduce cea mai categorică desmentire zvonurilor lipsite de orice temei de au fost puse in circulație cu privire la presupuse intențiuni de a se crea impozite, de a se reduce salariile pensile sau de a se proceda la amănarea valorii monedei naționale, prin metode practice (devatorizare stampilor etc.)

SARBĂTORIREA DLUI MINISTRU C. GIURESCU

București, 5 (SIR). — Aseară a fost sărbătorită la confederația asociațiilor de profesioniști intelectuali o ședință festivă in prezența dlui C. Giurescu ministru organizării Frontului Renașterii Naționale. Reprezentanții tuturor ramurilor de cultură au ținut să sărbătorească pe d. prof. Giurescu, dovedind o puternică solidaritate românească. In sala ornată cu emblema Renașterii Naționale d. ministru Giurescu a primit cu o căldă manifestare de simpatie.

Am rostit cuvântări ocazionale d-nii Pereteanu, președintele confederației C. Stoicescu, rectorul Universității București și dr. Popescu-Buzău, comandant general al confederației. Le-a urmat d. ministru Giurescu, călduros,

Finlanda, țara a cărei soartă preocupă lumea

Tratativele fino-ruse continuă. Fraza aceasta devenită stereotipă, o regăsim cititorul în fiecare zi în gazete. Discursul d-lui Molotov s'a ocupat pe rând de relațiile Uniunii cu Finlanda și de URSS cere garanții de securitate pentru orașul Leningrad care ar putea ușor amenința de o mare putere militară instalată pe teritoriul Finlandei.

Nu este fără interes să știm câte ceva despre această țară nordică, care în prezent se bucură de protecția — platonă — a d-lui Roosevelt.

Poziția geografică a Finlandei este cunoscută în general. Vecinii ei sunt: Norvegia la Nord, Suedia la Vest și Rusia la Est. Mai bine de jumătate a frontierei este formată totuși de ape: golful Botnic și Golful de Finlanda, lacul Ladoga și oceanul Inghetată. Suprafața 388.279 Km², din care 35.000 de lacuri, mai mici și mai mari, ocupă 45.000 Km². Din cei 3.000.000 locuitori, cam un sfert de milion sunt Suedezi. Pământul țării fiind acoperit pe trei sferturi de păduri și numai 6,3% fiind pământ arabil, locuitorii ocupă în bună parte cu industria și comerțul. Principalele ramuri industriale sunt: industria lemnului, a celulozei, metalurgică, textile, pielărie, sticle și porțelanul.

Poporul băștinaș al Finlandei este de tip sauro-finică, rudă cu Ungurii. Până

la începutul secolului XIX, țara era stăpânită de Suedezi. În 1809 Finlanda trece sub dominația Rușilor. Marele Ducat al Finlandei se bucura de o oarecare autonomie administrativă, însă de puține libertăți culturale. Totuși sub acest regim are loc renașterea națională a Finlandei prin limba lor.

După războiul mondial Finlanda și-a câștigat independența, făcând progrese uimitoare pe teren economic și cultural. Dominația culturale și a limbii suedeze a încetat cu toată prezența celor câteva sute de mii de Suedezi.

Faima mondială și-a câștigat-o însă acest popor de o mână de oameni prin sport și în special prin atletism. Numele unor câștigători olimpici, ca Nurmi, circulă pe tot globul pământesc. Înaltul nivel al sporturilor din Finlanda i-a adus însărcinarea de a organiza jocurile olimpice din 1940.

Despre cari nu se mai poate afirma cu siguranță dacă vor avea loc...

Sobe, mașini de gătit, moderne
de culoare albă și neagră, smălțuite și cu flori se pot cumpara ieftin la
Junginger
Timișoara n. Str. Timocului 1.

În ce condiții se face înzestrarea meseriașilor cu unelte de lucru?

Cum se înaintează cererile? — Ce rol au comisiunile ad-hoc dela județe? — Ce termene de plată sunt și ce dobânzi se plătesc?

Timișoara, 5. — Rezidențele regale de ținuturi, prefecturile de județe și camerele de muncă au primit recent unele lămuriri dela direcția Băncii de credit a meseriașilor, în legătură cu funcționarea comisiunilor ad-hoc de pe lângă județe, însărcinate cu adunarea și trierea cererilor meseriașilor cari vor să fie înzestrați cu unelte de muncă. Deoarece socotim că aceste lămuriri interesează în gradul cel mai înalt pe toți meseriașii noștri, dăm în cele ce urmează un rezumat al lor.

Pe lângă fiecare prefectură de județ — arată aceste lămuriri — se formează câte o comisie ad-hoc. Aceste comisii însă nu funcționează și nu se întrunesc decât după ce au primit dela camerele de muncă din regiune cererile meseriașilor cari vor să fie înzestrați, și după ce aceste cereri au fost văzute și studiate de camerele de muncă.

Comisiunile ad-hoc din județe nu administrează „Fondul meseriașilor”. Acest fond este administrat de un comitet care funcționează pe lângă Banca de credit a meseriașilor (la București) și se întrunește atunci când este nevoie. Comisiunile ad-hoc de pe lângă județe au numai menirea de a primi cererile meseriașilor trimise de camerele de muncă, de a revizui aceste cereri, de a aviza asupra lor și de a prezida la repartitia uneltelor, atunci când se va face înzestrarea meseriașilor.

Meseriașii cari doresc să fie înzestrați, vor trebui să depună la camerele de muncă (sau oficiile acestora), odată cu cererea de înzestrare, următoarele acte: 1. certificat de naștere, 2. certificat de căsătorie.

Camerile de muncă (sau oficiile acestora), vor examina cererile și actele

primite și vor arăta print'o apostolă pusă pe cerere dacă solicitatorul merită sau nu să fie înzestrat, dacă posedă carte de meșter și care este numărul acestei cărți. Cererile astfel adnotate se vor trimite prefecturilor de județe respective, iar când prefectura socotește că se găsește în posesia unui număr important de cereri, va dispune convocarea comisiei ad-hoc, înștiințând despre aceasta și Banca de credit a meseriașilor, pentruca să-și poată trimite și ea delegatul ei la ședința comisiei ad-hoc județene. Comisia ad-hoc va revizui încă odată cererile intrate, cari vor fi luate și duse la București de către delegatul Băncii de credit a meseriașilor, unde comitetul pentru administrarea fondului meseriașilor, ca ultimă instanță, urmează a decide dacă petiționarii pot fi sau nu pot fi înzestrați.

Lămuririle trimise autorităților arătate mai sus stăruesc a arăta că nu e recomandabil să ceară a fi înzestrați cu unelte decât meseriașii cari au absolută nevoie de ele și cari pot plăti aceste unelte. Termenul pentru achitarea uneltelor se fixează dela caz la caz, dela 3 până la 20 de ani, cu o dobândă de 1 la sută pe an.

PANTOFI MODERNI
pentru bărbați și copii, lucu de mână garantat, reparații prompt și ieftin se pot procura la
Prăvălia de ghete
IOAN PASCU
Timișoara Piața Tralan
lângă restaurantul Marocan.
Locuința 11, Str. Timocului Nr. 7.

NOUL PLAN AL LOTERIEI A 21-LEA

Tranșa (Cizuri roșii)

CU TRAGEREA LA 15 NOEMBRIE 1939		
LOTERIA DE STAT (Matca)		
CÂȘTIGURI DIVIZIBILE		
7	1.000.000	7.000.000
10	400.000	4.000.000
30	100.000	3.000.000
100	20.000	2.000.000
200	10.000	2.000.000
10000	1.000	16.000.000
34.000.000		
LOTERIA U.F.C.R. (Anexă)		
CÂȘTIGURI INDIVIZIBILE		
4	400.000	1.600.000
40	40.000	1.600.000
400	4.000	1.600.000
4000	400	1.600.000
8000	200	1.600.000
8.000.000		

Tranșa (Cizuri verzi)

CU TRAGEREA LA 18 NOEMBRIE 1939		
LOTERIA DE STAT (Matca)		
CÂȘTIGURI DIVIZIBILE		
1	8.000.000	8.000.000
14	1.000.000	14.000.000
1000	10.000	10.000.000
32.000.000		
LOTERIA U.F.C.R. (Anexă)		
CÂȘTIGURI INDIVIZIBILE		
20	100.000	2.000.000
200	10.000	2.000.000
1600	1.000	1.600.000
8000	200	1.600.000
7.200.000		

CÂȘTIGURI MARI ȘI PUȚINE SAU CÂȘTIGURI MICI ȘI MULTE?

Lotă o problemă greu de rezolvat. Loteria de Stat vă scoate din această încurcătură prin cele două tranșe diferite prevăzute de noul plan în fiecare lună.

- Cei ce joacă la prima tranșă dispun de un număr important de câștiguri medii și mici.
- Cei ce joacă la a doua tranșă dispun mai ales de câștiguri mari.
- Deci jucați la amândouă tranșele pentru a vă rezerva totalitatea șanselor ce le oferă noul plan al Loteriei de Stat.

Cercetați noul plan și veți vedea avantajile Loteriei lunare. Cumpărați-vă din vreme câte un loz, colectorii ne mai având posibilitatea, sub regimul noului plan, să vă rezerve vreun număr prelerat până în alunul tragerii.

15 NOEMBRIE ȘI 18 NOEMBRIE

LOTERIA DE STAT

Conferință administrativă la Pesac

Pesac, 5. — Vineri 3 l. c. a avut loc o conferință administrativă la pretura locală, cu participarea d-lui prefect col. V. Popovici, a șefilor de servicii dela prefectură și a tuturor autorităților administrative, școlare și bisericești din pretură.

E de notat că aceasta este prima conferință administrativă la pretura Pesac, de când sediul preturii a fost mutat dela Periam în localitate.

D. prefect col. V. Popovici a dat cu acest prilej îndrumările necesare pentru bunul mers al administrației din plasă, iar șefii de servicii ai prefecturii au făcut o inspecție administrativă, găsind cea mai perfectă regulă în toate scriptele administrației din plasă și dela comună.

Cu acest prilej s'a vizitat localul preturii, care este plasată în fostul local al primăriei, aceasta fiind adăpostită într'o aripă a castelului Zichy. S'a constatat că pentru judecătoria nu există un local potrivit și e absolut necesar să se achiziționeze pe seama ei clădirea castelului Zichy. Percepția, jandarmăria și celelalte autorități din pretură vor fi instalate și ele în localuri potrivite.

D. prefect col. V. Popovici a vizitat școlile, bisericile, pe preoții și învățătorii din localitate și câteva gospodării sătești. Toastând la banchet, d. prefect col. V. Popovici a îndemnat populația să nu disperseze din cauza greutăților inerente mutării unor preturi la localitatea

noastră. D-sa a invocat pilda M. Sale Regelui, care a avut de învins atâtea greutăți din ziua în care întreaga sarcină a conducerii statului nostru a căzut pe umerii regali și pe aceia ai unui mănunchi de devotați sfințici și slujitori ai Țării și ai Tronului. „Să ai credință numai cât un grâmbure muștar — a spus d. prefect, citând cuvintele Bibliei — și vei muta muntele din loc.” Majestatea Sa Regele are o nezdruccinată credință în viitorul poporului Său, și suntem datori să avem și noi această credință, ajutând Regelui nostru și slujitorilor Lui să conducă cu fermitate spre liman destinele României, hărțuită, ca și atâtea alte state de pe glob, de furtunile care s'au abătut de câțva timp asupra lumii întregi.

La orele 7 și jumătate seara, d. prefect și șefii de servicii dela prefectură au părăsit Pesacul, plecând la Timișoara.

Emanuel Kohn
Magazin de blănărie și
BLĂNĂRI
11, Str. Ștefan cel Mare No. 7
Blănuri și piel de blană în toate ca itățile, transformări și reparațiuni prompte ș. e. t. n. e.

ULTIMA ORĂ

Acalmie pe frontul de Vest

Liniștea n'a fost tulburată decât de incursiunile forțelor aeronautice

Germanii pregătesc o mare acțiune pe frontul Rinului superior

COMUNICAT FRANCEZ

Paris, 5 (Rador). — Comunicatul francez din dimineața de 4 Noembrie: Activitate de patrulare în diferite puncte ale frontierei.

COMUNICAT GERMAN

Berlin, 5 (Rador). — Comunicatul comandamentului suprem al armatei germane spune: la Vest activitate locală de artilerie și de cercetași ca și eri.

TORPILAREA UNUI CARGOBOT FRANCEZ

Paris, 5 (Rador). — Cargobotul francez „Baoule” a fost torpilat în Atlantic de un submarin german. Sunt 2 morți și 14 dispăruți. Un număr de 12 marinari printre cari și comandantul au fost cuși din valuri de un hidroavion francez fiind adus într'un port francez.

GERMANII ÎNCEARCĂ COBORIREA NIVELULUI RINULUI

Berna, 5 (RADOR). — GENIUL GERMAN EXECUTĂ ÎN MOMENTUL DE FAȚĂ LUCRĂRI PENTRU COBORIREA NIVELULUI RINULUI ÎN SCOPUL DE A FACE DIN FLUVIU UN OBSTACOL TACTIC. LUCRĂTORII GERMANI DESFĂȘOARĂ O ACTIVITATE FEBRILĂ LA COTUL PE CARE-L FACE RINUL ÎNTRE MÜLHEIM ȘI WALTZHUTM. CRONICARUL MILITAR AL ZIARULUI „NATIONAL ZEITUNG” CARE DĂ ACESTE INDICAȚII PRECIZEAZĂ CĂ ÎN REGIUNEA AMINTITĂ SOLDATII GERMANI DIN GENIU FAC LUCRĂRI PENTRU A ABATE CURSUL DIFERIȚILOR AFLUENȚI AI RINULUI ȘI MAI ALES CURSUL RAULUI WIESE. TOATE ACESTE — ÎNCHEE — AR PUTEA CONSTITUI PREGĂTIRI PENTRU O ACȚIUNE PE FRONTUL RINULUI SUPERIOR.

ACTIVITATE EXCLUSIV AERIANĂ

Paris, 5 (Rador). — Iată cum vede Agenția Havas situația militară: Activitatea de eri a fost aproape exclusiv aeriană. Avioanele de recunoaștere ger-

Cursurile de apărare pasivă de Luni și Marți

Timișoara, 5. — Luni 6 Noembrie, la cinema „Capitol”, între orele 11—13, conferință în limba maghiară, pentru bărbații și femeile cari nu cunosc limba română și germană. În aceeași zi, la cinema „Apollo”, între orele 10—12, conferință în limba română, pentru bărbații cu numele de familie între literile N—Z.

Marți, 7 Noembrie, la cinema „Capitol”, între orele 10—12, conferință în limba română pentru femeile cu nume de familie între literile A—M. În aceeași zi, la cinema „Apollo”, între orele 11—13, conferință în limba germană pentru bărbații și femeile cari nu cunosc limba română și maghiară și al căror nume de familie începe cu literile A—M.

mane au încercat mai multe expediții atât pe deasupra liniilor noastre cât și departe în spatele frontului. Un grup de vreo 12 avioane au sburat la o foarte mare înălțime din cauza tirului intens al artileriei antiaciene franceze, de vânatoare și-au tăcut apariția sburând de pe diferitele aerodromuri camuflate din spatele frontului, aparatele germane s'au îndepărtat. Acest important sbor de recunoaștere pe deasupra Forbachului trebuie să fie pus în legătură cu numeroasele semne de activitate înregistrată în această regiune în ultimele zile. For-

bach, a suferit un bombardament executat de artileria grea cu bătăe lungă. Cele vreo 20 de obuze căzute au făcut pagube importante. Pe de altă parte informații primite de comandamentul francez arată că artileria germană a fost întărită la nord-est de Forbach. Azi s'a înregistrat o expediție aeriană în Asia. Când au apărut avioanele franceze de vânatoare, aparatele germane au trecut înapoi peste Rin afară de câteva din ele care aflându-se la mari înălțimi au luat direcția Vosgilor.

Vaporul „City of Flint”

a arborat din nou drapelul american

Echipajul de priză german a fost arestat de autoritățile suedeze și internat

Washington, 5 (Rador) — Reuter: Guvernul german a dat asigurări formale guvernului Statelor Unite, că securitatea echipajului vaporului american „City of Flint” va fi asigurată. Însărcinatul cu afaceri al Statelor Unite la Berlin a trimis o cablogramă departamentului de stat, anunțând că autoritățile navale germane au primit instrucțiuni de a respecta dorințele exprimate de guvernul american.

ÎN PORTUL HAUGESUND

Oslo, 5 (Rador). — Agenția telegrafică norvegiană: Vaporul „City of Flint”, care a sosit Vineri la Haugesund a fost lăsat liber, iar echipajul de priză german internat. Iată comunicatul oficial publicat de amiralitatea norvegiană: Târziu, în noaptea de 3 spre 4 Noembrie, vaporul american „City of Flint”, având pe bord un echipaj de priză german a primit autorizația de a folosi apele teritoriale norvegiene de-a lungul coastei dela Tomsoe încoace. „City of Flint” a sosit la Haugesund Vineri însoțit de 10 vase de război norvegieni și a acostat fără permisiune. El nu avea motiv valabil pentru a vizita portul nor-

vegian și autoritățile norvegieni au decis că vaporul urmează să fie lăsat liber, iar echipajul german internat.

VASUL A FOST PREDAT ECHIPAJULUI AMERICAN

WASHINGTON, 5 (Rador). — Vaporul „City of Flint” a fost predat echipajului american și drapelul american a fost din nou arborat, acesta este textul telegrammei pe care departamentul de stat a primit-o din partea ministrului St. Unite din Norvegia, în noaptea de Vineri spre Sâmbătă. Consulul american din Bergen anunță că, sosit la Haugesund, vasul „City of Flint” a cerut permisiunea de a intra în port pentru a debarca pe un membru al echipajului american grav bolnav. Medicul trimis pe bordul vasului de către amiralitatea norvegiană a constatat că marinarul american nu era destul de bolnav pentru a justifica intrarea în port a vasului. „City of Flint” a intrat totuși în port.

Autoritățile norvegieni au procedat în conformitate cu legile internaționale, aducând cunoscuta hotărâre, termină Havas, care dă știrea.

Textul final al legii neutralității americane a fost votat

WASHINGTON, 5. (Rador). — Senatul a aprobat, cu 55 de voturi contra 24, textul final al legii neutralității, prezentat de comisia mixtă a camerei și senatul. Textul va fi supus camerei pentru aprobare, înainte de a fi trimis la Casa Albă, spre a fi semnat de președintele Roosevelt.

Washington, 5. (Rador). — Camera a adoptat textul definitiv al legii neutralității.

Sâmbătă la amiază, el va fi semnat de Casa Albă de președintele Roosevelt.

Washington, 5. (Rador). — Primind Vineri pe ziariști, președintele Roosevelt a declarat că este deosebit de mulțumit de majoritatea cu care camera a aprobat ridicarea embargoului pe arme. Noua lege de neutralitate reintroduce poziția istorică a neutralității Statelor Unite.

Deputat englez despre fortificațiile Maginot

LONDRA, 5 (RADOR). — CEEȘA AM DESCOPERIT CU PRILEJUL VIZITEI PE CARE AM FACUT-O ÎN FORTIFICAȚIILE LINIEI MAGINOT. A FOST O ADEVARATĂ REVELAȚIE — A DECLARAT UNUI REPREZENTANT AL AGENȚIEI HAVAS D. HAROLD NICOLSON, CARE A FĂCUT PARTE DIN MISIUNEA PARLAMENTARĂ BRITANICĂ, COMPUSĂ DIN MEMBRI, ÎNAPOIATĂ ACUM LA LONDRA, DUPĂ VIZITA FACUTĂ ÎN ZONA FORTIFICAȚILOR FRANCEZE.

NICOLSON A DECLARAT CĂ A FOST PROFUND IMPRESIONAT NUMAI DE LUCRĂRILE DE FORTIFICAȚII, CARE SUNT EXTRAORDINAR DE SOLIDE ȘI DE BINE CONCEPTE, DAR MAI ALES DE OFITERI ȘI DE SOLDAȚI. RELAȚIILE DINTRE OFITERI ȘI SOLDAȚI SUNT ACELEA CE EXISTĂ ÎNTRE CONDUCĂTORI ȘI COLABORATORI ÎN ARMELE ALEȘI. VIZITA ACEASTA A ÎNTĂRIT NESPUS DE MULT ÎNCREDEREA ÎN VIITOR.

Ziariști germani expulzați din Belgia

Bruxelles, 5 (Rador). — Agenția Havas transmite: Siguranța belgiană a expulzat pe doi ziariști germani, care îndeletniceau cu acte pe care guvernul nu le poate tolera pe teritoriul belgian — anunță ziarul „Le Peuple.” Totuși cercurile informate semnaleză că nu vorba de o expulzare propriu zisă. Doi ziariști, dintre care unul este posesor al unui pasaport elvețian, se aflau în Belgia numai dela începutul ostilităților. Autoritățile au refuzat numai să le probe prelungirea permisului de liberă petrecere. Nicio altă precizare nu se făcea asupra naturii faptelor, care au motivat atitudinea autorităților belgiene.

Generalul Quiapo de Llano a sosit la Roma

Milano, 5. (Rador). — Generalul Quiapo de Llano, numit ambasador al Spaniei lângă Sf. Scaun, a sosit în Italia pe un chebat plecând spre Roma.

Anglia va recunoaște guvernul japonez din China?

Tokio, 5. (Rador). — Ziarul „Tokyo Asahi Shimbun” anunță din Londra că d. Chamberlain a acordat un interview corespondentului din Londra. Primul ministru englez a declarat că dacă Japonia va recunoaște drepturile contractuale și interesele Angliei în China, Anglia își va revizui liniile de conduită față de Japonia.

Anglia va recunoaște poate în factum guvernul din China centrală.

Știrea de mai sus este transmisă de corespondentul din Tokio al agenției D. N. E.